

让志愿服务精神在亲子活动中升华

——重庆市永川区开展“万名亲子志愿行”活动的创新实践

成都“青益+”志愿者 为环卫工送上爱心午餐

本报讯(记者 赵青)近日,由成都市青羊区委社治委、区文明办主办,成都市义工联合会、玉沙路社区、普宁市德隆电线电缆有限公司承办的“尊重劳动、热爱劳动”给环卫工人送一份午餐志愿服务,在青羊区新时代文明实践中心——玉沙路社区开展,130余名“青益+”志愿者参与了活动。

活动中,来自成都市新华路小学、中铁六局交通分公司成都项目部的志愿者们,把普宁市德隆电线电缆有限公司准备的午餐送到了玉沙路社区的60余名环卫工人手里。成都市新华路小学的小志愿者们活动现场发出倡议:尊重劳动,热爱劳动,参与劳动,为成都建设公园城市助力,做一名光荣的劳动者。

此外,志愿者们还在玉沙路社区开展了义务、义诊等志愿服务活动。普宁市德隆电线电缆有限公司的志愿者陈松凯对记者表示:“环卫工人工作辛劳,我们要爱护环卫工人的劳动成果,并积极参与环境建设劳动中来,为建设文明青羊、文明成都凝聚力量。”

湖南湘西州 爱心慈善超市 助力精准脱贫

日前,湖南省湘西土家族苗族自治州民政局、州慈善总会创办的第一家爱心慈善超市,在吉首市小溪桥社区开业。

据介绍,爱心慈善超市以城市低保户、特困供养对象、孤儿等生活困难群体为帮扶对象,为其发放生活必需品。捐助对象由社区公开评选,实行动态管理,每季度评选一次,每次40人,捐助对象可在爱心慈善超市免费购买价值300元的生活必需品。与直接发放救助物资不同,爱心慈善超市作为新型社会救助体系在基层社区的重要载体,为爱心人士提供了一个经常性捐助的平台,可以引导更多社会力量投身慈善公益事业。

在揭牌仪式现场,州社区服务中心等11家爱心单位(企业、组织),合计捐赠了2.8万元现金和物资。州社区服务中心捐赠代表表示,关爱困难群体,助力精准脱贫,是社会各界义不容辞的责任和义务。州社区服务中心将一如既往地投入到社会慈善事业中去,也希望更多的爱心人士能够行动起来,为精准脱贫贡献力量。

据了解,近年来,湘西州慈善总会积极开展扶贫帮困活动,发放慈善款物近1000万元,受益群众达5000余人次,充分发挥了慈善在社会保障体系中的重要补充作用,为社会经济发展和扶贫攻坚作出了积极贡献。

(据《慈善公益报》)

烟台市慈善总会 发放10.7万元救助金

日前,山东省烟台市共有19户困难家庭领取了市慈善总会发放的总计10.7万元的救助金。这是烟台市慈善总会“突发性困难家庭”救助项目第157期救助。

市民栾先生是烟台一级言语残疾的低保户,同为一级言语残疾的妻子于年前病故,两个儿子、大儿媳、二儿媳和孩子均为一级听力语言残疾,唯一健康的孙子正在上学。2018年的一天,家中发生火灾,房屋全部烧毁,经市慈善总会研究决定,给予栾先生救助10000元。

市民毛先生的妻子于2018年11月突发脑出血昏迷,经抢救后瘫痪在床,生活不能自理,花光家中所有积蓄且欠外债。2019年3月,毛先生在烟台山医院诊断出胃癌晚期肺转移,已无力承担后续治疗和生活费用。夫妻俩一直在烟台干临时工,因家庭困难未交保险,治疗费全部自费。妻子在得知丈夫的病后,精神深受打击,于2019年3月病逝。毛先生现在生活困难,正在上二年级的孩子面临辍学。经市慈善总会研究决定,给予他家庭救助10000元。

据介绍,烟台市慈善总会“突发性困难家庭救助”是针对全市范围内因病、因灾、因祸等突发性困难,导致基本生活无法维持的低保、低保边缘特困家庭开展的救助项目。

(据《慈善公益报》)

近年来,重庆市永川区把家风建设与志愿服务工作结合起来,创新开展“万名亲子志愿行”活动,面向全区广泛招募万名未成年人及家长志愿者,利用业余时间开展社会实践,通过参与文明交通、文明旅游、扶贫帮困、助农增收等志愿服务活动,让和美家风吹进千家万户,让志愿服务精神根植每个家庭。

寓教于乐,开展道德实践

突出以物感人,具象化、符号化志愿服务与亲子概念,突出亲子元素,设计“亲子志愿文化产品”并免费赠送给亲子志愿者,以增强志愿者的集体荣誉感,统一制作“当雷锋传人做永川好人”“礼让座位 体现美德”等标识标牌1500余块,大型展架10块,让广大市民群众在耳濡目染中加深理解记忆;突出以德润人,注重传承中华优秀传统文化,通过开展“我和爸妈一起参加志愿服务的收获”征文活动,引导青少年通过社会实践体会付出有收获、明白收获懂感恩。

创新形式,增强活动实效

倡导喜闻乐见,突出关爱社会、关爱他人、关爱自然“三关爱”主题,重点组织亲子志愿者参加文明劝导示范活动、“有序排队我带头·热情让座我带头”文明乘车活动、“山水之城 美丽之地”“美丽永川·洁净家园”环保活动;注重简便易行,建立定点联系、定时开展、定期发布的常态化机制,全区20所学校、10余个职能部门、城区26个社区,坚持每周六集中定点开展活动,定期发布

志愿服务信息,社会各界把“万名亲子志愿行”活动向文明旅游、扶贫帮困、助农增收深入拓展;坚持常态长效,区文明办联合区委、团区委等十余部门,召开会议共同研究部署工作,实现了多方面志愿服务资源的有效整合。

创新创意是活动生命力的源泉。“万名亲子志愿行”活动从主题策划、内容设置、氛围营造、激励监督等都进行了大胆的探索与创新,所有活动把握了群众所思所想所盼,填补了未成年人校外教育实践锻炼的空白,这些活动贴近生活、贴近实际、贴近群众,切实为百姓解了难事办了实事,得到大家的普遍认可和好评。

融合配合是活动顺利开展的关键。推动“万名亲子志愿行”活动常态化、长效化,需要各级各部门的大力支持和社会各界群众的广泛参

与。为了增强活动吸引力、影响力,该区将中央、市委部署的专项工作、区委、区政府中心工作、各级各部门重点工作进行有效融合,采取打“组合拳”和“整体仗”等方式共同策划、共同开展、共同落实,形成上下联动、整体推进的共向合力。

落细落实是活动取得成功的关键。“万名亲子志愿行”主题活动注重顶层设计、分类实施,坚持知行合一,在落细、落小、落实上下功夫。一方面,切实加强统筹协调、统一指挥、统筹实施,确保人人有目标、人人有事做、事事有人做。另一方面,强化微观指导,确保实施顺利,推动有力。每次活动都制定了详细的工作方案、工作预案,做到时间、地点、人员、任务、效果“五明确”,抓实每个环节,抓好每个细节,及时查漏补缺,确保各项任务件件有着落、事事有回音。(重庆永川区文明办供稿)

器官移植生命接力,15小时12个生命重获新生

近日,一场生命接力在浙江大学医学院附属第二医院进行,15小时,一心二肺三肝六肾共十二大器官移植全部完成,12个生命重获新生,同时眼角膜还能至少让6名患者重见光明。

手术当晚,浙大二院麻醉手术部主任严敏团队安排各移植麻醉亚专业组、手术护理组相应对接,同时与脑重症医学科合作,从施与受双方进行合理周密的时间统筹安排。

第一位器官捐献患者进入手术室后,在场的医务人员屏息不语,用静默来表达对捐献者的感恩和尊敬,所有医护人员站立在捐献者两旁,深深地鞠躬告别。

龚先生是龚大伯的第二个儿子,在杭州打工多年,3月中下旬龚先生骑电动车在下班路上出了车祸,经过一个多月的抢救与治疗,曙光还是没有出现,经过评估专家多次严格规范测评,符合临床脑死亡标准。

“我知道我儿子治不好了,他的器官若能捐献给别人,能救更多人。”龚大伯与儿子告别时抹着眼泪说。

随后第二位、第三位器官捐献患者进入手术室,三位患者捐献的器官第一时间由医护团队共同转运至移植手术间,该院肝脏移植、心脏移植、肾脏移植、肺脏移植四大移植团队严阵以待,器官获取团队、重症医学、麻醉手术部、超声医学、检验、输血、病理、临床药学、护理等多学科的医护专家团队100余人通力配合,12个生命重获新生。此次捐献的6只角膜由眼科团队妥善保存,以待用时,它们将让至少6人重见光明。

据介绍,目前12名移植患者分布在重症医学科、综合ICU、外科重症监护室和心脏大血管外科监护室,患者生命体征平稳,恢复良好。

(新华社 黄筱)

“绵竹—甘洛一家亲” 活动汇集爱心之流

本报讯(记者 胡桂芳)近日,四川省绵竹市民政局、绵竹市爱之援义工协会一行30余人走进凉山州甘洛县里克镇里克村幼儿园,开展了以“点滴付出汇集爱心之流,希望光芒点亮前程之光”为主题的“绵竹—甘洛一家亲”第四期活动。

活动现场,志愿者们对里克村村民进行了禁毒防艾知识宣传,成立了甘洛县玛微志愿服务中心,绵竹市新联会为志愿服务队伍提供了2000元公益活动启动资金。四川省群团社会组织服务中心在现场启动了农村寄宿留守儿童睡前故事项目,捐赠学习用品、体育器材和衣物等物资及现金共计15193元。



为进一步践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,助力留守儿童精神“脱贫”、情感“脱贫”和文化“脱贫”,近日,江苏省淮阳县文明办、妇联、交通局等单位组织志愿者开展了“假日陪护”留守儿童志愿服务活动,为孩子们撑起爱的天空。图为龙宜镇国土所志愿者利用假日陪护留守儿童制作衍纸画。

河北有群“熊猫侠”:危急时刻,撸起袖子献血救人

近日,接到“有人急需熊猫血”求助信息后,河北省廊坊市文安县居民张佩来到一辆采血车前,撸起袖子献出了400毫升“熊猫血”,用来救助别人生命。

在我国,RH阴性血者仅占全部人口千分之三左右。因此,RH阴性血被称作“熊猫血”,有这种血型的人自称为“熊猫”,志愿无偿为他人捐献“熊猫血”的人,则被称为“熊猫侠”。

生于1990年的张佩就是“熊猫”。2017年,临产的张佩被医生告

知,“熊猫血”孕妇一旦大出血,若没有相应血源输血,将面临生命危险。张佩向廊坊稀有血型联盟求助,联盟立即招募志愿者为她无偿献血、备血,解除后顾之忧。如今,角色反转,张佩也成为一名志愿者。

“无论是孕妇生产、白血病救治,还是伤员抢救,如果没有血源,‘熊猫血’患者就是在跟死神斗争。”廊坊稀有血型联盟副会长左莹皓说。

2016年3月,廊坊稀有血型联盟注册成立。联盟微信群里时常发

布求助信息,并得到志愿者们的响应。从接受求助信息、向医院核实、发布求助消息,到确认献血志愿者、带志愿者献血,一连串工作忙碌而繁琐,左莹皓和其他管理员们却倍感欣慰。

目前,廊坊稀有血型联盟已有志愿者150多名,组织互助献血250多人次,总献血量达到102000毫升。过去一年,在联盟救助下,准妈妈妈妈们无需担忧安心待产,不少急重症患者得到及时救治,建起了一张互帮互助的生命保障网。

廊坊稀有血型联盟副会长蒋小虎说,很少有人检测自己的血型是不是RH阴性。目前,联盟和廊坊爱德堡医院合作,免费为市民开展RH血型检测与筛查,让更多“熊猫”发现自己,做到早检测、早知道、早预防。

“因为稀有,所以抱团取暖,危急时刻能及时求助,别人有需求时捐血救人。”联盟副会长李瑞丽说,联盟救助不收取任何费用,大家的共同想法就是“帮助别人,就是帮助自己”。(新华社 齐雷杰)

西安户外劳动者: 爱心驿站虽小,四季温暖人心

午休时间到了,陕西省西安市环卫工郭芳娃走进临街的国医中医院,在大厅一角的爱心驿站泡好一杯茶,熟练地使用微波炉加热热饭。“别看爱心驿站小,但它暖心啊,我们现在夏不怕暑,冬不怕冻。”郭芳娃说着,靠在桌旁,拿起多插头充电设备给手机充起了电。

这个郭芳娃午休必去的地方是西安工会爱心驿站,自2017年以来,西安市总工会依托爱心单位、商户、街道社区便民服务中心、工会职工服务中心、环卫保洁员休息室等临街场所,陆续建立了233个

爱心驿站,有效缓解了环卫工、出租车司机、快递外卖员、城管交警、道路停车收费员等户外劳动者如厕难、饮水难、吃饭难、休息难等问题,极大地改善了他们的工作生活条件。

而在爱心驿站建立前,郭芳娃的午饭常常只能是“热饭冷吃”,“早上出门带的饭,到中午吃的时候都凉透了。”郭芳娃说,那时一天只喝一杯水是常态,午休累了就找个台阶坐会儿,冬天冻,夏天晒。

“现在不一样了,宽敞明亮的爱心驿站冬暖夏凉,吃饭、休息,舒坦得很。”郭芳娃笑着说。

西安市出租车司机秦鸿辰自从发现了爱心驿站,这里就成为他每天解决疲劳驾驶的港湾。“长时间待在车中狭小的空间,难免犯困,现在我渴了累了就找个爱心驿站休息会儿,和大家聊聊天再继续工作。”秦鸿辰说。

笔者在西安市走访了多处爱心驿站发现,这里有桌凳,有卫生间,空调、微波炉、热水器、手机充电插排等基本电器配备到位,急救医药箱、工具修理箱、书籍报刊也一应俱全,能为广大户外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药”的

(新华社 李浩)